

26-1 學校簡介

清華大學（英語：Tsinghua University，縮寫作 THU），簡稱清華，舊稱清華學堂、清華學校、國立清華大學，是一所位於中華人民共和國北京市海淀區清華園的公立大學。始建於1911年，因北京西北郊清華園得名。初為清政府利用美國退還的部分庚子賠款所建留美預備學校「遊美學務處」及附設「肄業館」，於1925年始設大學部。抗日戰爭爆發後，清華與北大、南開南遷長沙，組建國立長沙臨時大學。1938年再遷昆明，易名國立西南聯合大學。1946年遷回清華園復校，擁有文、法、理、工、農等5個學院。1949年中華人民共和國成立後，國立清華大學歸屬中央人民政府教育部，更名「清華大學」；而原國立清華大學校長梅貽琦於1955年在台灣新竹復校，仍沿用原名。

1952年，中國高校進行院系調整，清華大學文、法、理、農、航天等院系外遷，吸納外校工科，轉為多科性工業大學，在土木、水利、計算機、核能等領域貢獻卓越，被譽為「工程師的搖籃」。1978年後，逐步恢復理科、人文社科、經濟管理類學科。1999年，原中央工藝美術學院併入，成立美術學院。2006年，與北京協和醫學院合作辦學，培養臨床醫學專業學生。2012年，原中國人民銀行研究生部併入，成立五道口金融學院。2013年，黑石集團捐助成立清華大學蘇世民書院及獎學金，與著名的牛津大學羅德獎學金及劍橋大學蓋茲獎學金在捐助規模及名聲上皆相當。

截至2017年12月，清華大學擁有美術館、博物館、圖書館、20個學院，及近200個科研機構、5家校辦產業以及一個科技園區，分別為清華控股及其旗下的紫光集團、同方集團、誠志集團、清華科技園等。學校擁有固定資產超過206億元人民幣，控股資產超過4300億元人民幣，是985工程、211工程、雙一流高等院校。

資料源自於維基百科 <https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B8%85%E5%8D%8E%E5%A4%A7%E5%AD%A6>

26-2 國外研修之課程學習（課內）

這學期因著個人的興趣加上自身修課學分已達畢業門檻的情況，從容的選修了三門正式課程，外加三門感興趣的旁聽課，讓自己在僅剩的時間內，最大化學習的效用，果不其然，這學期收穫良多。

正式課程：

1. 互聯網經濟學
2. 金融實務講座<四>
3. X-cute 清華 Xlab 創業營

（屬經管院開辦的課程，但無學分）

旁聽課：

4. 金融實務講座<二>
5. 中級法文
6. 企業併購 M&A

在還沒踏入這片碩大的黃土前，就耳聞因著互聯網的蓬勃，而帶動各個領域、產業、應用方面的經濟活動，各種新創產業、孵化器開始如雨後春筍般出芽發枝，乃至果實纍纍，其中，又由以行動服務(Mobile service)最為出色，比如說：行動支付、共享經濟服務等。於剛剛結束了上一段在法國交換的我而言，需要立馬從慢活的巴黎人步調抽身，收拾起過去六個月的MKTer心態，一腳步入這個塵土飛揚、馬不停蹄、超英趕美的亞洲巨龍隊伍裡，我一個踉蹌，腦瓜子蹦出一個問題：「那，我要念什麼？」

身為一個MBA的學生，需要具備的不僅僅是一個領域的專精，傳統的五管一產、銷、人、發、財，都必須具備一定的基礎認識與辨識的能力；回想過去，自己在大學的專業接觸了行銷、品牌管理，更在大四的那年嘗試著寫了品牌權益相關的論文；在出社會這段期間，參與了產線的標準化製造流程；之後輾轉到了科技公司做了專案經理，跟著銷售團隊及研發部門折騰了好一陣子，更于在任期間，因著人事

異動，臨危受命的擔任組裡的小領導，帶領著其他同事一起熬過一人當三人用的艱苦時刻，想到這裡，我真心覺得自己對於財務的意識還是非常薄弱，故索性把自己在內地的這段期間，定位在學習金融實務相關的知識吧！

尋著之前的思路，加上室友—政大財管所的交換研究生提點，我很快地就選定了課程，主要還是希望能在短時間內累積比較橫向的金融知識，所以選定了金融實務講座〈二〉及〈四〉，藉由吸取業界大老的經驗分享，加速自己對於數字世界的了解；此外，這門課也比較適合外系的同學學習，另外，因為有著到互聯網公司實習的打算，我也修習了一門互聯網經濟學，好讓自己可以在公司操作的同時，一邊端詳學術上的方法是否管用。

在清華，學風很興盛也很自由，加上這裡行動閱讀的入口充斥，舉凡 kindle 乃至微信讀書等 app，隨處可見閱讀的人們，在教室、圖書館、餐廳、樹蔭下、河畔邊、大家沒事就閱讀，閱讀就沒事。

特別講述一下上課的情況，清華的課程，基本上與台灣沒有太大的差別，只是清華的排課方式比較像是歐美的排法，用日期、時數、週數來排課程，有些課前八周就上完了，時間上比較自由與彈性、課程內容與設計上也相對比較密集。

我最喜歡的一堂課是互聯網經濟學，真的是受益匪淺，此門課是由密西根大學訪學教授所教授的一堂融合了微觀經濟學與實驗驗證的實務課程，課程中不僅介紹學理，更有實際的 project 與數據供參；雖然我非經濟系出身，課堂間提及的公式難免會有些複雜，但經過老師細心的講解與帶領，我也慢慢能領悟其中一二，尤以課堂間所講述的例子，皆是教授親自帶領的團隊所執行並歸納的，抑或經濟學界非常經典的案例，都讓我讀起來覺得特別有意思！其中，我最喜歡課堂間講解滴滴出行的實際案子，因為我自己利用了課餘時間，到滴滴打車實習，意外的發現教授所做的實驗，與我實習的內容契合度非常高，讓我在課間提了很多問題，也做了一些反思，更對往後在工作上使用這樣的比較實驗時，更能夠把整個脈絡想得更加清晰，將整個活動實驗設計、端詳的更加透徹！雖然這堂課僅維持了一個多禮拜，卻真真切切的學習到了很多實用的觀念及方法，非常開心！

26-3 國外研修之生活學習（課外）

我的交換經驗相對於其他學生來說比較豐富，深深覺得清華在我所有的交換校中，是機能最完善且資源豐富的一所綜合型大學，以下分成幾個部份談論我的個人感受：

食：

一到學校報到，立馬收到一張清華大學的全校區詳解地圖(如右)，裏面最吸睛的部份莫過於各式各樣的食堂，每每在與他校的朋友交流時，都會提及清華那散布各個角落的食堂以及多到數不清的異地料理，我自己也非常喜歡在不同食堂間穿梭、享受美食；其中讓我特別念念不忘的，尤以丁香園的麻辣香鍋及老碗魚、清芬園的生煎包和牛肉麵、桃李園的煎餅果子以及桌菜，觀疇園的蓋澆飯和自助餐、還有紫荊園的麻辣燙，都是我的走過路過不會錯過的美食；在清華，真的是秀才不出門，能知天下事，也能吃天下食。此外，讀書風氣旺盛的清華，也有很多很棒的咖啡廳，舉凡安家小館、仰望都是我平時 K 書出沒的地方，除此之外，學校周邊因為比鄰商場的關係，不管是餓了麼抑或美團外賣，都可以很方便的叫到想吃的食物，超級方便！假如要與文化觀察扯上邊的話，我覺得可能是因為學區的關係(海澱區這邊是精華學區，除了清華、北大和人大以外、還有十幾所大學在周圍)，所以食物都是大量快速可以製作的大眾美食，較少精緻的餐廳，所以大部分我所看到的用餐景象，要不三五好友成群坐在一起，大聲歡笑大口吃肉；要不一人獨坐，嘴裡嚼著食物，眼裡配著螢幕這樣班如喪屍般的進食；在北京，一切都在很快速

的發展著，周遭的步調都很急促，呼吸也很急促，大家都在追趕，有些人或許知道方向、有些人怕被趕上，甚或有些人怕被知道方向，周圍的人皆在汲汲營營的趕路途上；最近一次看到從容享受美食的畫面，也許是保潔的工人，在清掃完路邊的灰塵後，從懷中掏出早上出門前蒸熟的玉米，坐在樹蔭下細細品味那知足的笑容。

衣：

特別要提一下，在內地養成了各種線上櫥窗消費、行動消費的習慣，包括衣服及日用品，都是從網上購買、不但便宜又快速，學校也很貼心的設置了收發網拍包裹的集中地，好讓學生能夠在一個比較井然有序的地方去收包裹，避免掉各種雜亂無章的送貨車潮以及可能衍生的垃圾棄置，大大的降低的事故的发生以及環境乾淨的維持，在這點上面我特別喜歡這樣的設計。

住：

在這個寸土寸金的北京，最最最麻煩的莫過於住的問題，好在學校非常的貼心的安排了住宿，讓我們以非常實惠的價格住進了北京五環內的黃金地帶，在宿舍安排上面，學校也很貼心，我的室友也是來自台灣的交換生，左鄰右舍的舍友也相處的非常融洽，在這裏學習，真的好享受啊！

行：

在若大的清華，一台腳踏車是必要的，我於開學的一個禮拜內，找到了一台心儀的二手公路車，立馬晉升有車階級，從此校園生活變得輕鬆寫意，不論上課吃飯K書，或是其到鄰近的地鐵站轉乘大眾運輸，都非常方便！此外，藉由這樣日常的騎行，也能養成自己運動的好習慣。

樂：

學校中的活動其實非常多，舉凡運動項目，學校就有非常多的場地和資源，我最喜歡到八號樓以及三十一號樓底的健身房擻鐵，也喜歡趁著太陽沒這麼赤焰的時後，到紫操或西操打打籃球，”無體育、不清華”、”在為祖國健康工作五十年”，都是清華在勉勵學子於平時嚴謹學習的過程中，亦不忘了強健體魄、讓自己在身心靈各方面都均衡成長的教悔；我亦參加了清華大學第二十八屆校園歌手比賽，並拿到直通券的門票(如右圖)，可以參與日後的複賽與決賽，只可惜決賽於下半年舉行，屆時已回國無緣繼續與其他同學切磋！

實習在北京

2017年，滴滴出行被中國官方評選為全中國第二的獨角獸企業，估值上看560億美金(見圖→)；這應該是我來到北京的第三個禮拜，在慢慢融入北飄步調與生活後，當地的朋友傳來了這張表格，內心頓時萌芽了一個念頭，我想去看看！相對於其他在初期就準備好的同學，我確實起步較慢，好在前些陣子利用了閒暇時間整理過了履歷，很快的申請並收到回覆，就這樣展開了我三個月在滴滴實習的日子。

雖然我已經工作了五年才回到校園生活，對於工作我還是相對不陌生，但可能是不同產業的緣故，軟件公司的運行加上滴滴這種半新創的公司，相對來說還有很多發展的空間，內部的制度也有很多可以加強的地方，不過往另一方面想，就表示公司在制度上更有彈性，可以很快做出調整，這也剛好符合現在互聯網公司的步調！我所處的部門是滴滴出行專車事業部，職稱是策略運營實習生，主要針對特別場景的每日數據分析、每周數據分析、每月數據分析以及特別事件的的分析做數據的支援，這是一個很基本卻很重要的職位，畢竟所有的策略若沒有數據的支援，都是空談，而每天接觸數據的關係，讓我更能夠

以管窺天的了解網約車在內地的大概況，對我來說無非是一間非常難得的機會；除了習得了互聯網的知識以外，我更把我好久以前學習的 SQL 覆習了一變，更有機會參予一個部門的年度目標制定，新創公司不怎麼把實習生當成實習生，而我們似乎也不覺得自己矮於正式員工，良性競爭往往就這樣展開。

說說滴滴的福利，還是很好的！舉煩彈性工時、24hr 的免費的點心飲料、半價咖啡廳’、健身房、冥想室、每天不同的水果、公衛健身瑜珈時間、免費的加班餐…數都數不清！同事的平均年齡也偏低，所以相處起來格外像朋友，下了班、或是周末也常常相約上館子或去唱 K！

26-4 交換/研修之具體效益（請條列式列舉）

1. 藉由交換學生計畫，到各地走訪旅行，實踐讀萬卷書行萬里路的道理，好讓知行合一。
2. 身為一個外國人，有機會在別的國家生活，不盡更懂得尊重其他文化，更能換為思考、以同理心待人
3. 接受了不同的教育方式以及思維，提升自己在思考維度上能以新的角度出發
4. 結交各國不同的同學、彼此在學習交流中交換意見，並能時常保持聯繫。
5. 藉由這樣的經驗，能夠去比較台灣跟他國的差異，同時讓自己更清楚，什麼是左右自己未來發展的重要因素，進而加速取捨的時間，快速做出決策！
6. 增加到異地工作的經驗，提早適應當地生活，也為未來要投入當地職場先行體驗！

26-5 感想與建議

在北京清華的學習的這段日子以來，我真真切切、確確實實的體驗了內的學子的生活環境與職場感受、對於學生未來若西進求職上有極大的幫助，不僅藉由此次機會拓展視野並了解雙方細微的差異，亦從這趟旅程中，結交了許多朋友！在選課上面，我因著興趣與國內趨勢，修習了幾門比較熱門的課程，並從中學習到甚多實用的技巧與認知，也藉由融入當地學生圈子，開始有了自己新的人生體驗，與內地學子一同作息、一同出遊、一同討論兩案的差異，我們樂此不疲！在清華求學的孩子很幸福，舉凡食衣住行育樂都不用愁、學校都做了最好的安排，以最優惠的價格及最便利的方式，將服務安插在校園的各個角落，落實到大學城的概念，好讓清華學子可以專心致力於學習！當然，我也利用了這個難得的機會，申請到中國第二大獨角獸企業—滴滴出行公司擔任實習生，負責專車部門的運營以及數據分析，在這裡，我學習到更多的室內地與台灣在工作文化上的差異，以及現今大陸年輕人的工作氛圍與幹勁！

當然，在學習與工作之餘，我也利用周末與假期，走訪了不同的城市與觀光景點、抑或與朋友分享各地美食、參加了為期四周的創業營隊、角逐第二十八屆校園歌手大賽與定期出席校園葡萄酒品酒活動，機會難得，能夠把握當下精彩的活在北京的每一刻，精采生活，是我對自己展開這趟中國之旅的期許！

26-6 相片（2~3 張貼進 word 檔案，含說明，並 Email 原檔給國際處承辦人）



社團展覽 - 漢服！



與密西根大學陳岩教授合影



與同事們的合影！